
 

 

 
 

 

សម្រាប់សិសសានសុិសសសថ្នសក់ទី១២ 

សិកសាបន្នែមនៅផ្ទះកនុងអំឡុងនេលេិភេនោក 

រងនម្ររះនោយជងំឺ COVID-19 

រ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី 

ខែមិថុនា ឆ្នាំ ២០២០

6 





 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 1 

កោនិក (ប ៉ារ ៉ាបូល កេលីប េ ៊ីពែបូល) 
ចាំណ េះដឹងបខថែម 

 
តាមការរកឃ ើញរបស់ឃោកអាប ៉ូល៉ូនុសបានបង្ហា ញថាជាមុខកាត់

ននឃកានមយួ (អាចជាឃកានឃរេត ឬឃកានរតង)់ ជាមយួនឹងបលងម់យួ ។ រាងនន
ឃកានិកអារស័យនឹងមុុំដែលផ្ុ ុំឃ ើងឃោយបលង ់និងបាតននឃកានឃ ោះ ។ 

សមកីារឃកានិកជាសមកីារដែលមានេរមង ់ 
2 2 0Ax By Cxy Dx Ey F       

ដែល , , , ,A B C D E  និង F  ជាចុំននួពិត ។  
ឃៅថាា កេ់ី១២ ឃេសិកាដតករណី 0C   ដតប ុឃ ណ្ ោះ ចុំដណកឯ 

0C   ឃេសិកាឃៅករមតិឧតដមសិកាឃោយឃរបើវធិីបងវិលអក័ស1 ។ 

                                                           
1 អានបន្នែមពីវធិីបង្វិលអ័ក្សតាមរយៈតំណក្នុង្ QR Code៖  

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 2 

1> បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃរកាមជាសមកីារបា រា ប៉ូល រចួកុំណតក់៉ូអរឃោ
ឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិសននបា រា ប៉ូលឃនោះ រចួសងរ់៉ូបបា រា 
ប៉ូលឃ ោះ៖ 

ក. 2 4 4 12 0x x y     ខ. 2 6 16 23 0x x y     
េ. 2 6 6 18 0x x y      . 2 6 9 0x y    
ង. 2 12 6 15 0y x y     ច. 2 18 9 0y x    
ឆ. 24 16 4 17 0y x y     ជ. 2 8 16 0y x    

ចម្លើយ 
បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃរកាមជាសមកីារបា រា ប៉ូល រចួកុំណតក់៉ូអរឃោ
ឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិសននបា រា ប៉ូល រចួសងរ់៉ូប 
ក. 2 4 4 12 0x x y      
សមកីារ 2 4 4 12 0x x y     អាចសរឃសរ 

2 4 4 12x x y    
2 2 22 2 2 4 12 2x x y        

 
2

2 4 8x y    
     

2
2 4 1 2 1x y     

មានរាង      
2

4 2x h p y k    
ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 4 4 12 0x x y     ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 2, 2, 1h k p    



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 3 

ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 
កុំព៉ូល    , 2, 2V h k V  
កុំណុុំ     , 2,3F h k p F   
សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 1y k p y     
- សងប់ា រា ប៉ូល 

សមកីារ 2 4 4 12 0x x y     អាចសរឃសរ 21
3

4
y x x    

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
0 4

3 3

x

y
 

 
ខ. 2 6 16 23 0x x y     
សមកីារ 2 6 16 23 0x x y     អាចសរឃសរ 

2 6 16 23x x y     
2 2 22 3 3 16 23 3x x y         



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 4 

 
2

3 16 32x y     
     

2
3 4 4 2 1x y      

មានរាង      
2

4 2x h p y k    
ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 6 16 23 0x x y     ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 3, 2, 4h k p     
ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 
កុំព៉ូល    , 3, 2V h k V  
កុំណុុំ     , 3, 2F h k p F    
សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 6y k p y     
- សងប់ា រា ប៉ូល 
សមកីារ 2 6 16 23 0x x y     អាចសរឃសរ  

 21
6 23

16
y x x     

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
1 7

1 1

x

y


 

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 5 

 
េ. 2 6 6 18 0x x y      
សមកីារ 2 6 6 18 0x x y     អាចសរឃសរ 

2 6 6 18x x y    
2 2 22 3 3 6 18 3x x y        

 
2

3 6 9x y    

 
2 3

3 6
2

x y
 

   
 

 

   
2 3 3

3 4 1
2 2

x y
 

    
 

 

មានរាង      
2

4 2x h p y k    
ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 6 6 18 0x x y     ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 6 

ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 3 3
3, ,

2 2
h k p     

ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 

កុំព៉ូល  
3

, 3,
2

V h k V
 

  
 

 

កុំណុុំ     , 3,3F h k p F    
សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 0y k p y     
- សងប់ា រា ប៉ូល 

សមកីារ 2 6 6 18 0x x y     អាចសរឃសរ 21
3

6
y x x    

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
6 0

3 3

x

y


 

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 7 

 . 2 6 9 0x y    
សមកីារ 2 6 9 0x y    អាចសរឃសរ 

2 6 9x y   
2 3

6
2

x y
 

  
 

 

   
2 3 3

0 4 1
2 2

x y
 

    
 

 

មានរាង      
2

4 2x h p y k    
ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 6 9 0x y    ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 

ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 3 3
0, ,

2 2
h k p    

ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 

កុំព៉ូល  
3

, 0,
2

V h k V
 

  
 

 

កុំណុុំ     , 0,3F h k p F   
សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 0y k p y     
- សងប់ា រា ប៉ូល 

សមកីារ 2 6 9 0x y    អាចសរឃសរ  21
9

6
y x   

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
3 3

3 3

x

y


 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 8 

 
ង. 2 12 6 15 0y x y      
សមកីារ 2 12 6 15 0y x y     អាចសរឃសរ 

2 6 12 15y y x    
2 2 22 3 3 12 15 3y y x        

 
2

3 12 6y x    

 
2 1

3 12
2

y x
 

   
 

 

   
2 1

3 4 3 1
2

y x
 

    
 

 

មានរាង      
2

4 2y k p x h    
ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 12 6 15 0y x y     ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 9 

ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 1
, 3, 3

2
h k p    

ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 

កុំព៉ូល  
1

, ,3
2

V h k V
 

  
 

 

កុំណុុំ   
7

, ,3
2

F h p k F
 

   
 

 

សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 5

2
x h p x      

- សងប់ា រា ប៉ូល 
សមកីារ 2 12 6 15 0y x y     អាចសរឃសរ  

 21
6 15

12
x y y    

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
6 0

1.25 1.25

y

x
 

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 10 

ច. 2 18 9 0y x    
សមកីារ 2 18 9 0y x    អាចសរឃសរ 

2 18 9y x    
2 1

18
2

y x
 

   
 

 

   
2 9 1

0 4 1
2 2

y x
 

     
 

 

មានរាង      
2

4 2y k p x h    
ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 18 9 0y x    ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 

ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 1 9
, 0,

2 2
h k p      

ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 

កុំព៉ូល  
1

, ,0
2

V h k V
 

  
 

 

កុំណុុំ     , 5,0F h p k F    
សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 4x h p x     
- សងប់ា រា ប៉ូល 

សមកីារ 2 18 9 0y x    អាចសរឃសរ 21 1

18 2
x x    

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
3 3

1 1

y

x


 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 11 

 
ឆ. 24 16 4 17 0y x y     
សមកីារ 24 16 4 17 0y x y     អាចសរឃសរ 

2 17
4 0

4
y x y     

2 17
4

4
y y x    

2 2

2 1 1 17 1
2 4

2 2 4 2
y y x

   
         

   
 

2
1 18

4
2 4

y x
 

   
 

 
2

1 18
4

2 16
y x

   
     

   
 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 12 

 
2

1 9
4 2

2 8
y x

   
     

   
 

មានរាង      
2

4 2y k p x h    
ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 24 16 4 17 0y x y     ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 

ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 9 1
, , 1

8 2
h k p     

ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 

កុំព៉ូល  
9 1

, ,
8 2

V h k V
 

  
 

 ឬ  1.125,0.5V   

កុំណុុំ   
1 1

, ,
8 2

F h p k F
 

   
 

 ឬ  0.125,0.5F  

សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 17

8
x h p x      

- សងប់ា រា ប៉ូល 
សមកីារ 24 16 4 17 0y x y     អាចសរឃសរ  

 21
4 4 17

16
x y y    

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
0 1

1.06 1.06

y

x
 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 13 

 
ជ. 2 8 16 0y x    
សមកីារ 2 8 16 0y x    អាចសរឃសរ 

2 8 16y x   
 2 8 2y x   

   
2

0 4 2 2y x     
មានរាង      

2
4 2y k p x h    

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 8 16 0y x    ជាសមកីារបា រា ប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 2, 0, 2h k p     
ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 14 

កុំព៉ូល    , 2,0V h k V   
កុំណុុំ     , 0,0F h p k F   
សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 4x h p x      
- សងប់ា រា ប៉ូល 

សមកីារ 2 8 16 0y x    អាចសរឃសរ 21
2

8
x y   

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
4 4

0 0

y

x


 

 
2> បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃរកាមជាសមកីារឃអលីប រចួកុំណតក់៉ូអរឃោឃន

កុំព៉ូល កុំណុុំ  ផចតិ និងរបដវងអក័សត៉ូច និងអក័សធុំ រចួសងឃ់អលីបឃ ោះ៖ 
ក. 2 29 25 36 50 164 0x y x y      
ខ. 2 216 25 64 100 236 0x y x y      



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 15 

េ. 2 225 9 900 0x y    
 . 2 24 8 6 23 0x y x y      
ង. 2 24 40 6 9 0x y x y      

ចម្លើយ 
បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃរកាមជាសមកីារឃអលីប រចួកុំណតក់៉ូអរឃោ
ឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  ផចិត និងរបដវងអក័សត៉ូច និងអក័សធុំ រចួសងឃ់អលីបឃ ោះ 
ក. 2 29 25 36 50 164 0x y x y      
សមកីារ 2 29 25 36 50 164 0x y x y      អាចសរឃសរ 
   2 29 36 25 50 164x x y y     

   2 29 4 25 2 164x x y y     
   2 2 2 29 2 2 2 25 2 1 1 164 36 25x x y y             

   
2 2

9 2 25 1 225x y     
   

2 2
9 2 25 1

1
225 225

x y 
   

   
2 2

2 1
1

25 9

x y 
   

   
 

2

2 2

2 1
1 1

5 3

x y 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

a b

 
   



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 16 

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 29 25 36 50 164 0x y x y      ជាសមកីារ
ឃអលីប ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  ផចិត និងរបដវងអក័សត៉ូច នងិអក័សធុំ 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 2, 1, 5, 3h k a b       
និង 2 2 25 9 4c a b      
ឃេបាន ឃអលីបឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  2,1I   
កុំណុុំ     1 2, , ,F h c k F h c k   ឬ    1 22,1 , 6,1F F   
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h a k V h a k   ឬ    1 23,1 , 7,1V V   
របដវងអក័សធុំេឺ 2 2 5 10a     (ឯកតារបដវង) 
របដវងអក័សត៉ូចេ ឺ2 2 3 6b     (ឯកតារបដវង) 
- សងឃ់អលីប 

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 17 

ខ. 2 216 25 64 100 236 0x y x y      
សមកីារ 2 216 25 64 100 236 0x y x y      អាចសរឃសរ 
   216 64 25 100 236x x y y     

   2 216 4 25 4 236x x y y     
   2 2 2 216 2 2 2 25 2 2 2 236 64 100x x y y             

   
2 2

16 2 25 2 400x y     
   

2 2
16 2 25 2

1
400 400

x y 
   

   
2 2

2 2
1

25 16

x y 
   

   
 

2 2

2 2

2 2
1 1

5 4

x y 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

a b

 
   

ែ៉ូចឃនោះ  សមកីារ  2 216 25 64 100 236 0x y x y       
ជាសមកីារឃអលីប ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  ផចិត និងរបដវងអក័សត៉ូច នងិអក័សធុំ 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 2, 2, 5, 4h k a b       
និង 2 2 25 16 3c a b      
ឃេបាន ឃអលីបឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  2,2I   



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 18 

កុំណុុំ     1 2, , ,F h c k F h c k   ឬ    1 21,2 , 5,2F F   
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h a k V h a k   ឬ    1 23,2 , 7,2V V   
របដវងអក័សធុំេឺ 2 2 5 10a     (ឯកតារបដវង) 
របដវងអក័សត៉ូចេ ឺ2 2 4 8b     (ឯកតារបដវង) 
- សងឃ់អលីប 

 
េ. 2 29 25 900 0x y    
សមកីារ 2 29 25 900 0x y    អាចសរឃសរ 

2 29 25 900x y   
2 29 25

1
900 900

x y
   

2 2

1
100 36

x y
   



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 19 

   
 

2 2

2 2

0 0
1 1

10 6

x y 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

a b

 
   

ែ៉ូចឃនោះ  សមកីារ  2 225 9 900 0x y     ជាសមកីារឃអលីប ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  ផចិត និងរបដវងអក័សត៉ូច នងិអក័សធុំ 
ផាមឹ  1  និង  2  ឃេបាន 0, 0, 10, 6h k a b      
និង 2 2 100 36 8c a b      
ឃេបាន ឃអលីបឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  0,0I  
កុំណុុំ     1 2, , ,F h c k F h c k   ឬ    1 28,0 , 8,0F F   
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h a k V h a k   ឬ    1 210,0 , 10,0V V   
របដវងអក័សធុំេឺ 2 2 10 20a     (ឯកតារបដវង) 
របដវងអក័សត៉ូចេ ឺ2 2 6 12b     (ឯកតារបដវង) 
- សងឃ់អលីប 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 20 

 
 . 2 24 8 6 23 0x y x y      
សមកីារ 2 24 8 6 23 0x y x y      អាចសរឃសរ 
   2 24 8 6 23x x y y     

   2 24 2 6 23x x y y     

   2 2 2 24 2 1 1 2 3 3 23 4 9x x y y             

   
2 2

4 1 3 36x y     
   

2 2
4 1 3

1
36 36

x y 
   

   
2 2

1 3
1

9 36

x y 
   

   
 

2 2

2 2

1 3
1 1

3 6

x y 
   



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 21 

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

b a

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 24 8 6 23 0x y x y      ជាសមកីារឃអលីប ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  ផចិត និងរបដវងអក័សត៉ូច នងិអក័សធុំ 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 1, 3, 6, 3h k a b       
និង 2 2 36 9 27 3 3c a b       
ឃេបាន ឃអលីបឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  1, 3I   
កុំណុុំ   ,F h k c  ឬ  1, 3 3 3F    
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h k a V h k a   ឬ    1 21,3 , 1, 9V V   
របដវងអក័សធុំេឺ 2 2 6 12a     (ឯកតារបដវង) 
របដវងអក័សត៉ូចេ ឺ2 2 3 6b     (ឯកតារបដវង) 
- សងឃ់អលីប 

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 22 

ង. 2 24 40 6 9 0x y x y      
សមកីារ 2 24 40 6 9 0x y x y      អាចសរឃសរ 
   2 24 40 6 9x x y y      

   2 24 10 6 9x x y y      

   2 2 2 24 2 5 5 2 3 3 9 100 9x x y y              

   
2 2

4 5 3 100x y     
   

2 2
4 5 3

1
100 100

x y 
   

   
2 2

5 3
1

25 100

x y 
   

   
 

2 2

2 2

5 3
1 1

5 10

x y 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

b a

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 24 40 6 9 0x y x y      ជាសមកីារឃអលីប ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  ផចិត និងរបដវងអក័សត៉ូច នងិអក័សធុំ 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 5, 3, 10, 5h k a b        
និង 2 2 100 25 75 5 3c a b       
ឃេបាន ឃអលីបឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  5, 3I    
កុំណុុំ   ,F h k c  ឬ  5, 3 5 3F     



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 23 

កុំព៉ូល    1 2, , ,V h k a V h k a   ឬ    1 25,7 , 1, 13V V   
របដវងអក័សធុំេឺ 2 2 10 20a     (ឯកតារបដវង) 
របដវងអក័សត៉ូចេ ឺ2 2 5 10b     (ឯកតារបដវង) 
- សងឃ់អលីប 

 
3> បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃរកាមជាសមកីារអុីដពប៉ូល រចួកុំណតក់៉ូអរឃោ

ឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងសមកីារអាសីុមត៉ូត រចួសងអ់ុីដពប៉ូលឃ ោះ៖ 
ក. 2 216 9 32 36 164 0x y x y      
ខ. 2 24 16 6 9 0x y x y      
េ.  2 24 40 6 9 0y x y x      
 . 2 29 4 18 16 151 0y x y x      



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 24 

ង. 2 225 9 225 0x y    

ចម្លើយ 
បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃរកាមជាសមកីារអុីដពប៉ូល រចួកុំណតក់៉ូអរឃោ
ឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងសមកីារអាសីុមត៉ូត រចួសងអ់ុីដពប៉ូលឃ ោះ 
ក. 2 216 9 32 36 164 0x y x y      
សមកីារ 2 216 9 32 36 164 0x y x y      អាចសរឃសរ 
   2 216 32 9 36 164x x y y     

   2 216 2 9 4 164x x y y     
   2 2 2 216 2 1 1 9 2 2 2 164 16 36x x y y             

   
2 2

16 1 9 2 144x y     
   

2 2
16 1 9 2

1
144 144

x y 
   

   
2 2

1 2
1

9 16

x y 
   

   
 

2 2

2 2

1 2
1 1

3 4

x y 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

a b

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 216 9 32 36 164 0x y x y      ជាសមកីារ
អុីដពប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងសមកីារអាសីុមត៉ូត 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 25 

ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 1, 2, 3, 4h k a b      
និង 2 2 9 16 5c a b      
ឃេបាន អុីដពប៉ូលឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  1,2I  
កុំណុុំ     1 2, , ,F h c k F h c k   ឬ    1 26,2 , 4,2F F   
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h a k V h a k   ឬ    1 24,2 , 3,2V V   

សមកីារអាសីុមត៉ូត    ,
b b

y k x h y k x h
a a

        

ឬ 4 2 4 10
,

3 3 3 3
y x y x      

- សងអ់ុីដពប៉ូល 

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 26 

ខ. 2 24 16 6 9 0x y x y      
សមកីារ 2 24 16 6 9 0x y x y      អាចសរឃសរ 
   2 24 16 6 9x x y y     

   2 24 4 6 9x x y y     

   2 2 2 24 2 2 2 2 3 3 9 16 9x x y y             

   
2 2

4 2 3 16x y     

   
2 2

4 2 3
1

16 16

x y 
   

   
2 2

2 3
1

4 16

x y 
   

   
 

2 2

2 2

2 3
1 1

2 4

x y 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

a b

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 24 16 6 9 0x y x y      ជាសមកីារអុីដពប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងសមកីារអាសីុមត៉ូត 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 2, 3, 2, 4h k a b        
និង 2 2 4 16 2 5c a b      
ឃេបាន អុីដពប៉ូលឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  2, 3I    
កុំណុុំ   ,F h c k  ឬ  2 2 5, 3F     



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 27 

កុំព៉ូល    1 2, , ,V h a k V h a k   ឬ    1 20, 3 , 4, 3V V    

សមកីារអាសីុមត៉ូត    ,
b b

y k x h y k x h
a a

        

ឬ 2 1, 2 7y x y x     
- សងអ់ុីដពប៉ូល 

 
េ.  2 24 40 6 9 0y x y x      
សមកីារ 2 24 40 6 9 0y x y x      អាចសរឃសរ 
   2 24 40 6 9y y x x     

   2 24 10 6 9y y x x     

   2 2 2 24 2 5 5 2 3 3 9 100 9y y x x             



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 28 

   
2 2

4 5 3 100y x     

   
2 2

4 5 3
1

100 100

y x 
   

   
2 2

5 3
1

25 100

y x 
   

   
 

2 2

2 2

5 3
1 1

5 10

y x 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

y k x h

a b

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 24 40 6 9 0y x y x      ជាសមកីារអុីដពប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងសមកីារអាសីុមត៉ូត 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 3, 5, 5, 10h k a b       
និង 2 2 25 100 5 5c a b      
ឃេបាន អុីដពប៉ូលឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  3,5I   
កុំណុុំ   ,F h k c  ឬ  3,5 5 5F    
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h k a V h k a   ឬ    1 23,10 , 3,0V V   

សមកីារអាសីុមត៉ូត    ,
a a

y k x h y k x h
b b

        

ឬ 1 13 1 7
,

2 2 2 2
y x y x      

- សងអ់ុីដពប៉ូល 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 29 

 
 . 2 29 4 18 16 151 0y x y x      
សមកីារ 2 29 4 18 16 119 0y x y x      អាចសរឃសរ 
   2 29 18 4 16 151y y x x     

   2 29 2 4 4 151y y x x     

   2 2 2 29 2 1 1 4 2 2 2 151 9 16y y x x             

   
2 2

9 1 4 2 144y x     
   

2 2
9 1 4 2

1
144 144

y x 
   

   
2 2

1 4 2
1

16 36

y x 
   



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 30 

   
 

2 2

2 2

1 4 2
1 1

4 6

y x 
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

y k x h

a b

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ  2 29 4 18 16 151 0y x y x        ជាសមកីារ
អុីដពប៉ូល ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងសមកីារអាសីុមត៉ូត 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 2, 1, 4, 6h k a b       
និង 2 2 16 36 2 13c a b      
ឃេបាន អុីដពប៉ូលឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  2,1I   
កុំណុុំ   ,F h k c  ឬ  2,1 2 13F    
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h k a V h k a   ឬ    1 22,5 , 2, 3V V    

សមកីារអាសីុមត៉ូត    ,
a a

y k x h y k x h
b b

        

ឬ 2 7 2 1
,

3 3 3 3
y x y x      

- សងអ់ុីដពប៉ូល 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 31 

 
ង. 2 225 9 225 0x y    
សមកីារ 2 225 9 225 0x y    អាចសរឃសរ 

2 225 9 225x y   
2 225 9

1
225 225

x y
   

2 2

1
9 25

x y
   

 
2 2

2 2
1 1

3 5

x y
   

មានរាង    
 

2 2

2 2
1 2

x h y k

a b

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារ 2 225 9 225 0x y    ជាសមកីារអុីដពប៉ូល ។ 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 32 

- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងសមកីារអាសីុមត៉ូត 
ផាឹម  1  និង  2  ឃេបាន 0, 0, 3, 5h k a b      
និង 2 2 9 25 34c a b      
ឃេបាន អុីដពប៉ូលឃនោះមាន 
ផចិត  ,I h k  ឬ  0,0I  
កុំណុុំ   ,F h c k  ឬ  34,0F   
កុំព៉ូល    1 2, , ,V h a k V h a k   ឬ    1 23,0 , 3,0V V   

សមកីារអាសីុមត៉ូត    ,
b b

y k x h y k x h
a a

       

ឬ 5 5
,

3 3
y x y x    

- សងអ់ុីដពប៉ូល 
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4> ឃេឱ្យបា រា ប៉ូលមយួមានសមកីារ   2: 2 2P y f x x x     ។ 
ក. សរឃសរសមកីារខាងឃលើជាេរមងស់តងោ់ រចួកុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំណុុំ  
កុំព៉ូល និងសមកីារប ា តរ់បាបេ់ិសននបា រា ប៉ូលឃនោះ ។ 
ខ. ឃេឱ្យចុំណុច A  មានអាបសីុ់ស a  និងចុំណុច B  មានអាបសីុ់ស b  
សថិតឃៅឃលើបា រា ប៉ូល P  ។ បង្ហា ញថា 

      '
2

a b
f a f b a b f

 
    

 
 ។ 

េ. សងប់ា រា ប៉ូល P  កាុងតរមុយ  , ,O i j  ។ 

ចម្លើយ 
ក. សរឃសរសមកីារខាងឃលើជាេរមងស់តងោ់ 
សមកីារ 2 2 2y x x    អាចសរឃសរ 

22 2y x x    
2 2 22 1 2 1 1y x x        

   
2 1

1 4 1
4

x y     

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារសតងោ់ននបា រា ប៉ូល P  េ ឺ

   
2 1

: 1 4 1
4

P x y     ។ 

- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងប ា តរ់បាបេ់ិស 

ឃេមាន    
2 1

: 1 4 1
4

P x y     

ផាឹមនឹងរាងេ៉ូឃៅ    
2

4x h p y k    
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ឃេបាន 1
1, 1,

4
h k p    

ឃេបាន បា រា ប៉ូលឃនោះមាន 
កុំព៉ូល    , 1,1V h k V  

កុំណុុំ   
5

, 1,
4

F h k p F
 

   
 

 

សមកីារប ា តរ់បាបេ់ិស 3

4
y h p x     

ែ៉ូចឃនោះ ក៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  នងិសមកីារប ា តរ់បាបេ់សិននបា រា 
ប៉ូល P  បានកុំណត ់។ 

ខ. បង្ហា ញថា       '
2

a b
f a f b a b f

 
    

 
  

ឃេមានចុំណុច A  និង B  សថិតឃៅឃលើបា រា ប៉ូល P  
ឃេបាន    2 22 2, 2 2f a a a f b b b       
 ុំឱ្យ        2 22 2 2 2f a f b a a b b        

   2 2 2 2a b a b      
    2a b a b a b      
    2 1a b a b     

និង  ' 2 2f x x   

' 2 2 2
2 2

a b a b
f a b

    
        

   
 

ឃេបាន       ' 2 2
2

a b
a b f a b a b

 
     

 
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តាម  1  និង  2  ឃេបាន       '
2

a b
f a f b a b f

 
    

 
 

ែួចឃនោះ       '
2

a b
f a f b a b f

 
    

 
 ។ 

េ. សងប់ា រា ប៉ូល P  កាុងតរមុយ  , ,O i j   
ឃេមាន   2 2 2y f x x x     

តារាងតនមលឃលខជុំនួយ 
0 2

2 2

x

y
 

 
5> ឃេឱ្យចុំណុច    3, 1 , 1,2A B    និងចុំណុច  1,3C  ។ 
ក. សរសរសមកីារបា រា ប៉ូលជាេរមងស់តងោ់ដែលកាតត់ាមចុំណុច ,A B  
និង C  ឃបើឃេែឹងថាប ា តរ់បាបេ់ិសរបស់វារសបនងឹអក័សអាបសីុ់ស ។ រកក៉ូ
អរឃោឃនកុំណុុំ  កុំព៉ូលននបា រា ប៉ូលឃនោះ ។ 
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ខ. សងប់ា រា ប៉ូលខាងឃលើកាុងតរមុយក៉ូអរឃោឃន ។ 

ចម្លើយ 
ក. សរសរសមកីារបា រា ប៉ូលជាេរមងស់តងោ់ 
សមកីារបា រា ប៉ូលខាងឃលើមានសមកីារអាបសីុ់សរសបនងឹអក័សអាប់
សីុស 
ឃេបាន សមកីារខាងឃលើមានរាង    

2
4x h p y k    

ឃោយសមកីារខាងឃលើកាតត់ាមចុំណុច     3, 1 , 1,2A B    
និងចុំណុច  1,3C  

ឃេបាន 
   

   

   

2

2

2

3 4 1

1 4 2

1 4 3

h p k

h p k

h p k

     


   


  

 

ឬ 
 

 

 

2

2

2

9 6 4 4 1

1 2 8 4 2

1 2 12 4 3

h h p pk

h h p pk

h h p pk

     

   


   

 

យក        1 2 , 2 3   ឃេបានរបពន័ធសមកីារថ្ម ី
8 4 12

4 4

h p

h p

  


 
 ឬ  

 

4 12 8 4

5

h p

h p

  


 

 

យក  5  ជួសច៉ូល  4  ឃេបាន 4 12 8 1h h h      
 ុំឱ្យ 1p     
យក 1, 1h p    ជួសច៉ូល  1  ឃេបាន 16 4 4 3k k     
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ឃេបាន សមកីារបា រា ប៉ូលឃនោះេឺ    
2

1 4 3x y     

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារបា រា ប៉ូលរតូវរកេឺ    
2

1 4 3x y     ។ 
- រកក៉ូអរឃោឃនកុំណុុំ  កុំព៉ូលននបា រា ប៉ូល 
សមកីារបា រា ប៉ូលខាងឃលើមាន 1, 3, 1h k p     
ឃេបានបា រា ប៉ូលឃនោះមាន កុំព៉ូល    , 1,3V h k V  
និងកុំណុុំ     , 1, 2F h k p F   
ែ៉ូចឃនោះ កុំព៉ូល នងិកុំណុុំ បា រា ប៉ូលខាងឃលើបានរកឃ ើញ ។ 
ខ. សងប់ា រា ប៉ូលកាុងតរមុយក៉ូអរឃោឃន  

 
6> ឃេឱ្យឃកានិកមយួមានសមកីារ 2 2:9 25 225C x y   ។ 
ក. បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃលើជាសមកីារឃអលីប រចួកុំណតក់៉ូអរឃោឃន
កុំព៉ូល កុំណុុំ  នងិផចិតននឃអលីបឃនោះ ។ 
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ខ. េណ រកឡានផាឃអលីបឃនោះ ។ 

េ. សរឃសរសមកីារប ា តប់ ោះឃអលីប C  រតងច់ុំណុច 6 6
1,

5
A
 
  
 

 ។ សង់

ឃអលីប នងិសមកីារប ា តប់ ោះឃនោះកាុងតរមុយដតមយួ ។ ឃេឱ្យ 6 2.4  ។ 

ចម្លើយ 
ក. បង្ហា ញថាសមកីារខាងឃលើជាសមកីារឃអលីប 
ឃេមានសមកីារ 2 2:9 25 225C x y   

សមកីារអាចសរឃសរ 
2 29 25

1
225 225

x y
   

2 2

1
25 9

x y
   

 
2 2

2 2
1 1

5 3

x y
   

មានរាង  
2 2

2 2
1 2

x y

a b
    

ឃេបានឃកានិក C  ជាឃអលីប 
ែ៉ូចឃនោះ ឃកានកិ C  ជាឃអលីប ។ 
- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូល កុំណុុំ  និងផចិតននឃអលីប 
ផាឹមសមកីារ  1  និង  2  ឃេបាន 0, 0, 5, 3h k a b     
និង 2 2 25 9 4c a b      
ឃេបាន ឃអលីប C  មានផចិតឃៅេល់តរមុយ  0,0O  
កុំព៉ូល    1 1,0 , ,0V a V a  ឬ    1 25,0 , 5,0V V   
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កុំណុុំ     1 2,0 , ,0F c F c  ឬ    1 24,0 , 4,0F F   
ែ៉ូចឃនោះ ផចតិ កុំណុុំ  កុំព៉ូល ននឃអលីប C  បានកុំណត ់។ 
ខ. េណ រកឡានផាឃអលីបឃនោះ  
តាង S  ជារកឡានផាឃអលីបរតូវរក 

ឃេមាន 2 29 25 225x y   ឬ 29
9

25
y x    

ឃយើងសិកាដតឃលើកនលោះឃអលីបដផាកវជិជមានេឺ 29
9

25
y x   

ឃេបាន 5 5
2 2

5 5

9 6
2 2 9 25

25 5

a

a
S ydx x x dx

  
        

តាមរ៉ូបមនត  
2 2 2 2 2 11

sin ,
2

x
a x dx x a x a c c

a

 
      

 
  2 

ឃេបាន 
5

2 1

5

6 1
25 25sin

5 2 5

x
S x x 



 
    

 
 

                                                           
2 អានន្វវង្យល់បន្នែមចំព ោះរូបមនតពនោះក្នុង្ពមពរៀនអាងំ្ពតក្រាលរយៈតំណ៖  

 



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 40 

    13
0 25sin 1 0 25sin 1

5

     
 

 

3 25 25

5 2 2

  
  

 
 

15  
ែ៉ូចឃនោះ រកឡានផាឃអលីបេឺ 15S   (ឯកតានផា) ។ 
េ. សរឃសរសមកីារប ា តប់ ោះឃអលីប C  រតងច់ុំណុច A   

តាង T  ជាប ា តប់ ោះឃអលីប C  រតង ់ 6 6
1,

5
A
 
  
 

 

ឃេមានសមកីារឃអលីប 2 29 25 225x y   
ឃែរឃីរអងស្ងខាងននសមកីារឃអលីបខាងឃលើឃេបាន 

18 50 ' 0x yy   (ឃែរឃីវននអនុេមនអ៍ាុំភ្លសីុីត) 

 ុំឱ្យ 18 9
'

50 25

x x
y

y y
     

សមកីារប ា ត ់T  មានរាង     : ' 1 1 1T y y x y    

ឃោយឃអលីប C  កាតត់ាមចុំណុច 6 6
1,

5
A
 
  
 

 

ឃេបាន  
6 6

1
5

y   

 ុំឱ្យ  
9 9 6

' 1
206 6 30 6

25
5

y      



 

ឃេបាន  
6 6 6

: 1
20 5

T y x     



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 41 

ឬ 6 5 6
:

20 4
T y x    

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារប ា ត ់T  េឺ 6 5 6
:

20 4
T y x    ។ 

- សងឃ់អលីប និងសមកីារប ា តប់ ោះឃនោះកាុងតរមុយដតមយួ  

សងប់ ា ត ់
0 16 5 6

: :
3 2.8820 4

x
T y x

y
    

 
7> កាុងតរមុយ  , ,O i j  ឃេឱ្យបនួចុំណុច      3,5 , 3, 3 , 0,1A B C  

និង  3, 4D   ។ 
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ក. សរឃសរសមកីារសតងោ់ឃអលីប E  ដែលមានចុំណុច A  និង B  ជាកុំ
ណុុំ  ឃ ើយឃអលីបឃនោះកាតត់ាមចុំណុច C  និង D  រចួកុំណតក់៉ូអរឃោឃននន
កុំព៉ូល និងផចិតននឃអលីបឃនោះ ។ 
ខ. សរឃសរសមកីារប ា ត ់

1T  ប ោះឃអលីប E  ឃនោះរតងច់ុំណុច 
5 5

1,1
3

M
 

  
 

 ។ 

េ. ឃេឱ្យប ា ត ់ 2T  ប ោះឃអលីប E  រតង ់N  ។ កុំណតក់៉ូអរឃោឃនចុំណុច N  
ឃបើឃេែឹងថា 1 2T T  និងចុំណុច N  មានអាបសីុ់ស 5  ។ 

ចម្លើយ 
ក. សរឃសរសមកីារសតងោ់ឃអលីប 
តាង E  ជាសមកីារឃអលីបខាងឃលើ 
ឃោយអាបសីុ់សកុំណុុំ ននឃអលីបខាងឃលើែ៉ូចគ្នា   

ឃេបានសមកីារឃអលីប E  មានរាង    
2 2

2 2
: 1

x h y k
E

b a

 
   

កុំណុុំ ឃអលីប E  េឺ    , , ,A h k c B h k c   

ដត    3,5 , 3, 3A B   ឃេទាញបាន 
 

 

 

3 1

5 2

3 3

h

k c

k c




 


  

 

យក    2 3  ឃេបាន 2 2 1k k    
យក 1k   ជួសច៉ូល  2  ឃេបាន 4c   
មយ ងឃេៀតឃអលីប E  កាតត់ាមចុំណុច  0,1C  និង  3, 4D   
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ឃេបាន 
2

2

9
1

5

25 3
5

ab

b

a


 

 
 



 ឃររោះ 0, 0a b   

ឃេបានសមកីារឃអលីប E  េឺ    
2 2

2 2

3 1
: 1

3 5

x y
E

 
   

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារសតងោ់ននឃអលីបដែលរតូវរកេ ឺ

   
2 2

2 2

3 1
: 1

3 5

x y
E

 
   ។ 

- កុំណតក់៉ូអរឃោឃនននកុំព៉ូល និងផចិតននឃអលីប 
ឃេមាន 5, 3, 3, 1a b h k     
ឃេបាន ក៉ូអរឃោឃនកុំព៉ូលននឃអលីបេឺ    1 23,6 , 3, 4V V   
និងក៉ូអរឃោឃនផចិត  3,1I  
ែ៉ូចឃនោះ ផចតិ នងិកុំណុុំ ននឃអលីបរតូវបានកុំណត ់។ 
ខ. សរឃសរសមកីារប ា ត ់

1T  
សមកីារប ា ត ់

1T  មានរាង     1 : ' 1 1 1T y y x y    

ឃោយ    
2 2

3 1
1

9 25

x y 
   

ឃែរឃីវឃលើអង្ទាុំងពីរឃេបាន    2 3 2 ' 1
0

9 25

x y y 
   

   50 3 18 ' 1 0x y y     
 

 

50 3
'

18 1

x
y

y


 


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 

 

25 3
'

9 1

x
y

y


 


 

ឃោយឃអលីប E  កាតត់ាមចុំណុច 5 5
1,1

3
M
 

  
 

 

ឃេបាន  
5 5

1 1
3

y    

 ុំឱ្យ  
 25 2 50 2 5

' 1
315 55 5

9 1 1
3

y
 

   
 
  

 

 

ឃេបាន  1

2 5 5 5
: 1 1

3 3
T y x     

ឬ 1

2 5
: 1 5

3
T y x    

ែ៉ូចឃនោះ សមកីារប ា ត ់T  េឺ 2 5
: 1 5

3
T y     ។ 

េ. កុំណតក់៉ូអរឃោឃនចុំណុច N  
តាង N  មានក៉ូអរឃោឃន  05, y  

ឃោយ 1 2T T  ឃេបាន  
2 5

' 5
3

y   

ឃេបាន  

 0

25 5 3 2 5

9 1 3y


 


 

 0

50 2 5

9 1 3y
 


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 018 5 1 150y     

0

150
1

18 5
y     

0

150
1

18 5
y     

0

5 5
1

3
y    

ឃេបាន ក៉ូអរឃោឃនចុំណុច N  េ ឺ 5 5
5,1

3

 
  

 
 

ែ៉ូចឃនោះ ក៉ូអរឃោឃនចុំណុច N  េឺ 5 5
5,1

3
N
 

  
 

 ។ 

8> ឃេឱ្យចុំណុច P  មយួចល័តឃលើឃអលីបមយួដែលមានសមកីារ 
2 2

1
49 25

x y
   ។  

ក. កុំណតក់៉ូអរឃោឃនចុំណុច 
1 2,F F  ដែល 

1 2,F F  ជាកុំណុុំ ននឃអលីបខាង
ឃលើ និង 1 2,V V  ជាកុំព៉ូលននឃអលីបខាងឃលើ ។ 
ខ. កុំណតក់៉ូអរឃោឃនចុំណុច P  ឃែើមបឱី្យរតីឃកាណ  1 2PVV  និងរតីឃកាណ 

1 2PF F  មានរកឡានផាអតិបរមា រចួេណ រកឡានផារតីឃកាណទាុំងពីរឃនោះ ។ 

ចម្លើយ 
ក. កុំណតក់៉ូអរឃោឃនចុំណុច 

1 2 1 2, , ,F F V V  

ឃេមានសមកីារ 
2 2

1
49 25

x y
   ឬ 

2 2

2 2
1

7 5

x y
   



 

ស្រាវស្រាវ នងិរ ៀបរ ៀងរោយ  ៖ ពុធ បូរ ុ៉ី ទំព័ ទី 46 

មានរាង 
2 2

2 2
1

x y

a b
    

ឃេបាន 2 27, 5, 49 25 2 6a b c a b        
 ុំឱ្យ    1 20, 2 6 , 0,2 6F F  និង    1 20, 7 , 0,7V V  

ែ៉ូចឃនោះ        1 2 1 20, 2 6 , 0,2 6 , 0, 7 , 0,7F F V V   ។ 

ខ. កុំណតក់៉ូអរឃោឃនចុំណុច P  

 
តាង P  មានក៉ូអរឃោឃន  ,P x y  
យក H  ជាចុំឃ្លដកងននចុំណុច P  ឃលើអក័សធុំននឃអលីបឃនោះ 

ឃេបាន 
1 2 1 2

1 2 1 2,
2 2

PV V PF F

VV PH F F PH
S S

 
   

ឃោយ 
1 2 2 14VV a   ឃថ្រ នងិ 1 2 2 4 6F F c   ឃថ្រ 
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ឃ ោះឃេបានរតីឃកាណ  1 2PVV  និងរតីឃកាណ 1 2PF F  មានរកឡានផា
អតិបរមាកាល្ PH  មានរបដវងអតិបរមា 
ឃេបាន ចុំណុច P  សថិតឃៅឃលើអក័សត៉ូចននឃអលីប 
ឃេបាន  0, 5P    
ែ៉ូចឃនោះ  5,0P   ។ 
- េណ រកឡានផារតីឃកាណ 1 2PVV  និងរតីឃកាណ 1 2PF F  
ឃេមាន 5PH   ឯកតារបដវង 

 ុំឱ្យ 
1 2

14 5
35

2
PV VS


   ឯកតានផា 

និង 
1 2

4 6 5
10 6

2
PF FS


   

ែ៉ូចឃនោះ 
1 2 1 2

35, 10 6PV V PF FS S   ។ 

9> ឃេឱ្យឃអលីប និងអុីដពប៉ូលមយួមាន អក័សធុំឃៅឃលើអក័សអរឃោឃន  និង
ផចិតឃៅេល់តរមុយ ។ ចុំណុច A  និង B  ជាកុំណុុំ ជាកុំណុុំ រមួគ្នា ននឃអ
លីប និងអុីដពប៉ូលឃនោះដែល 2 13AB   ។ ចមាា យរវាងកុំព៉ូលននឃអ

លីប និងអុីដពប៉ូលឃនោះេឺ 4  ឃ ើយផលឃធៀបននអុិចសងរ់េីសីុឃតេឺ 3

7
។ 

រកសមកីារសតងោ់ននឃអលីប និងអុីដពប៉ូលឃនោះ ។ 

ចម្លើយ 
រកសមកីារសតងោ់ននឃអលីប និងអុឺដពប៉ូល 
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សមកីារឃអលីបមានរាង 

2 2

2 2
1

x y

a b
   

និងសមកីារអុីដពប៉ូលមានរាង 
2 2

2 2
1

' '

x y

a b
   

យក ,c e  ជាចមាា យពីផចិតឃៅកុំណុុំ  និងអុចិសងរ់េីសីុឃតឃរៀងគ្នា របស់
ឃអលីប  
និង ', 'c e  ជាចមាា យពីផចិតឃៅកុំណុុំ  និងអុិចសងរ់េីសីុឃតរបស់អុីដព
ប៉ូល 
ឃោយ 2 13AB   ឃេបាន 2 2 13 13c c    
និង 2 ' 2 13 ' 13c c    

ដត '
, ' ' ' '

'

c c
e c ea e c e a

a a
       
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ឃេបាន 13, ' ' 13ea e a   
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